

О Харьковскомъ Коллегіумѣ (*).

(Продолженіе.)

Первоначальныя средства содержанія Коллегіума и при немъ монастыря были весьма незначительны. Они состояли въ томъ, что, по распоряженію Преосвященнаго Епифанія, въ пользу коллегіума и Училищнаго монастыря собиралась 30-я часть доходовъ съ приходскихъ церквей и 20-я съ монастырей Харьковскаго намѣстничества. Все это вмѣстѣ взятое простиралось не свыше тысячи рублей. Но вскорости же содержаніе училища, стараніемъ Преосвященнаго Епифанія, а потомъ его пріемниками и особенно начальниками Коллегіума, было умножено значительными пріобрѣтеніями, какъ покупкою за деньги, такъ и добровольными пожертвованіями отъ разныхъ лицъ различныхъ сословій.

Изъ копій крѣпостныхъ актовъ на движимыя и недвижимыя имущества, принадлежавшія Коллегіуму (которыя находятся въ Семинарской библіотекѣ) видно, что въ самомъ городѣ Коллегіуму и Училищному монастырю принадлежало болѣе 30 дворовыхъ мѣстъ, съ разными (деревянными) постройками, садами, огородами, ливадами, что въ числѣ ихъ были постоянные дворы, питейные дома, пивоварни и другія заведенія и уголья. Большая часть изъ нихъ была пожертвована Харьковскими жителями, какъ духовными, такъ и свѣтскими на вновь заводимыя Славяно-Греко-Латинскія школы, чтобы питомцы поминали своихъ благотворителей, съ 1726 по 1736-й годъ. Вокругъ Харькова также принадлежали Коллегіуму лучшія уголья, напр. луки, ливады, вишневыя сады, огороды, - изъ которыхъ часть сохранилась и донинѣ подъ Холодною горою, подъ именемъ Архіерейскихъ ливадъ. Кромѣ того владѣнія Коллегіумскія

находились въ уѣздахъ: Харьковскомъ, Валковскомъ, Зміевскомъ, Изюмскомъ, Грайворонскомъ. Не входя въ подробности о бывшихъ владѣніяхъ Коллегіума и Монастыря, какъ мало для насъ теперь интересныхъ, скажемъ вообще, что, по изысканіямъ нынѣшняго Преосвященнѣйшаго Филарета, Епископа Харьковскаго и Ахтырскаго, Коллегіуму и Училищному монастырю принадлежали: 3076 десятинъ пахатной, лѣсной и сѣнокосной земли съ 650 приписныхъ черкасовъ, 50 мельницъ, 3 винокуренныхъ завода, скотные дворы, сады и проч. Сюда принадлежали: деревня Рубановка, даръ вдовы Э. Рубановой, слобода Пѣсочки и Замоскій Куть — даръ Фельдмаршала Князя Михаила Михайловича Голицына (въ Валковскомъ уѣздѣ); въ Харьковскомъ-хутора: Ключки, Липецкій, Немчилянскій, Данцловскій, Шаповаловскій, Череватый; пустоши: Уставникова, Куленговскій, Гринцевъ рогъ и деревня Гуки (*). Кроме сего, по указу Правительствующаго Синода, ежегодные доходы, собираемые при служеніи въ Каплуновской церкви отъ Чудотворной Иконы Каплуновскія Божія Матери, повелѣно обращать на содержаніе Харьковскаго Коллегіума, которые прежде, съ 1722 года, поступали на Бѣгородскія училища (1742 года). Также по указу Правительствующаго Синода, Начальнику Коллегіума и Училищнаго монастыря Настоятелю отданы были въ управленіе пустыни: Озерянская, Аркадіевская и Чугуевская.

Ревностный патріотъ и любитель просвѣщенія Князь Михаилъ Михайловичъ Голицынъ, видя, что покровительствуемый имъ Коллегіумъ начиналъ уже приносить ощутительную пользу Отечеству чрезъ образованіе, для поощренія и вмѣстѣ для поддержанія наставниковъ и питомцевъ его, пожертвовалъ въ пользу ихъ свои имѣнія, на вѣчныя

(*) См. Историко-Статистическое описаніе Харьковской Эпархіи 36 стр. Москва 1852 года.

времена. Потомъ, желая оградить эти имѣнія отъ обидъ и претѣсеній, Князь далъ слѣдующее предписаніе военнымъ и гражданскимъ чиновникамъ: „По указу ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Самодержицы Всероссийской и проч. Азъ, учрежденный ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА надъ войсками Генераль-Фельдмаршалъ и Кавалеръ Орденовъ Св. Андрея Первозваннаго и Александра Невскаго и Лейбъ-Гвардіи Полку Семеновскаго Полковникъ, Князь Михаилъ Голицынъ симъ объявляю: которыя маестности, подлежащія до Харьковскаго Коллегіума, состоятъ въ полку Харьковскомъ, тѣхъ маестностей обывателемъ обидъ и налогъ, ктобы, какого званія ни былъ, не показывать и сверхъ опредѣленнаго по указамъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, безденежно ничего не брать, высшимъ, подъ опасеніемъ воинскаго суда, а нижнимъ наказанія на тѣлѣ, по силѣ преступленія; того ради во вѣрность сего подписую рукою своею властною съ приложеніемъ печати.

„Москва, Марта 19 дня.

„Князь Голицынъ. 1830 года.“

По указу ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРИНИ ИМПЕРАТРИЦЫ ЕКАТЕРИНЫ II-й, 1765 года, сборъ доходовъ на Коллегіумъ отъ приходскихъ церквей и монастырей, кроме Каплуновской церкви, былъ отмѣненъ, а вмѣсто ихъ велѣно отпускать на Коллегіумъ изъ экономіи Коллегіумской въ годъ по 816 руб. 39³/₄ к. Впослѣдствіи времени, при закрытіи монастырей въ 1798 году, имѣнія Коллегіума и Училищнаго монастыря отобраны были въ казенное вѣдомство.

Послѣ этого переворота училище-Коллегіумъ было совершенно отдѣлено отъ Покровскаго монастыря, и заключилось въ двухъ дворахъ, именно: въ Коллегіумскомъ корпусѣ, приобретенномъ покупкою отъ Изюмскаго Полковника Лаврентія Шелловскаго (бывшемъ дворомъ мѣстѣ Свѣтлѣйшаго Князя Дмитрія Константиновича Кантемира), и въ

дворовомъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ Харьковскія уѣздныя училища, извѣстныя подѣ именемъ Бурсы.

Изъ копій купчей крѣпости видно, что дворовое мѣсто Бурсы было пожертвовано женою Сотника Данила Леонтіева Черняка Агафіею Григорьевою дочерью Черняковою, 1729 года, въ вѣчное богомолье къ новозачинающимся Коллегіумскимъ училищамъ; совершено въ полковой ратушѣ села Ташковъ.

(Продолженіе впредь.)

Харьковъ, 14-го Генваря 1855 г.
